

## Следственный комитет Республики Беларусь

Анализ зарегистрированной в городе Минске преступности свидетельствует об участившихся в последнее время фактах подделки, сбыта и использования заведомо подложных удостоверений инвалида, предоставляющих право бесплатного проезда в общественном транспорте, что влечет за собой наступление уголовной ответственности по ст.380 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

Результаты изучения уголовных дел указанной категории показали, что подавляющее большинство таких преступлений совершено лицами в возрасте от 60 до 70 лет (110 или 43,1 %) и от 70 до 80 лет (75 или 29,4 %). Лицами в возрасте 50-60 лет совершено 60 (23,5 %) преступлений. Реже совершение противоправных деяний допускалось лицами в возрасте до 50 лет (10 или 4 %).

Чаще всего объективная сторона преступления выражалась в изготовлении подложного удостоверения инвалида в целях использования такого документа самим исполнителем и последующем его использовании, а также использовании подлинных (чужих) удостоверений инвалида, выдавая себя за лицо, анкетные данные которого указаны в документе.

Практически во всех случаях подделка удостоверения инвалида выражалась во внесении недостоверных данных в подлинный документ (заменялась фотография лица, на имя которого выдан документ, на фотографию виновного лица; указывались личные анкетные данные виновного лица, не являющегося инвалидом; исправлялся срок действия удостоверения).

У лиц, совершивших рассматриваемый вид преступлений, чаще всего отсутствовали антиобщественные ориентации и взгляды, общая склонность к совершению административных правонарушений и преступлений, опыт совершения таких противоправных деяний, признаки негативного отношения к обществу, правопорядку, законодательству, а наоборот, присутствовали положительные социальные связи и установки.

Обстоятельства уголовных дел, пожилой возраст большинства виновных лиц, их гендерная принадлежность, криминологическая характеристика личности, психологическое отношение к совершенному деянию свидетельствуют о непонимании и неосознании виновными общественной опасности и возможных последствий своих противоправных действий в виде наступления уголовной ответственности. На бытовом уровне значительная часть виновных лиц предполагала наступление для себя негативных последствий в виде административного штрафа за безбилетный проезд, мер общественного воздействия и порицания.

В целях предупреждения и профилактики данного вида преступлений, снижения уровня криминализации общества, нами проинформированы средства массовой информации, направлены сведения в ОДО «Норма» и ОДО «Доброзычливость» об организации инструктажей инспекторов Обществ для последующего информирования каждого пенсионера на обслуживаемом участке о последствиях подделки, сбыта и (или) использования заведомо подложных удостоверений инвалида.

Однако, оперативная обстановка, складывающаяся на территории города Минска, требует более действенных мер по предупреждению данных видов преступлений, в связи с чем прошу в кратчайшие сроки организовать в медицинских учреждениях города Минска информирование жителей столицы о последствиях подделки, сбыта и (или) использования заведомо подложных удостоверений инвалида путем размещения приведенной информации на стендах.

Разъяснить, что в соответствии с частью 1 статьи 380 Уголовного кодекса Республики Беларусь подделка удостоверения или иного официального документа, предоставляющего права или освобождающего от обязанностей, в целях использования такого документа самим исполнителем или другим лицом, либо сбыт такого документа, либо изготовление поддельных штампов, печатей, бланков в тех же целях, либо их сбыт, либо использование заведомо подложного документа — наказываются общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом, или ограничением свободы на срок до двух лет.

За те же действия, совершенные повторно либо группой лиц по предварительному сговору, часть 2 статьи 380 Уголовного кодекса Республики Беларусь предусматривает наказание в виде штрафа, или ареста, или ограничения свободы на срок до пяти лет, или лишения свободы на срок до трех лет.